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Др Ва лен ти на В. Ха мо вић

ГЕ НЕ ЗА ПРИ ПО ВЕД НОГ ГЛА СА
О жи во ту, де лу и ро ма ну По ко ше но по ље Бра ни ми ра Ћо си ћа

У ра ду се ба ви мо из у ча ва њем жи во та и ра да Бра ни ми ра Ћо-
си ћа, ње го вим књи жев ним, кри ти чар ским и но ви нар ским из ра зом. 
Књи жев но и сто риј ски зна чај ње го ве по ја ве огле да се у спе ци фич ној 
по зи ци ји ко ју за у зи ма у пр вим де це ни ја ма 20. ве ка, бу ду ћи да се 
на ла зи из ме ђу мо дер ни стич ких стре мље ња јед ног де ла књи жев не 
ге не ра ци је на кон Пр вог свет ског ра та, и пред рат них, по зно ро ман-
ти чар ских и ре а ли стич ких књи жев них обра за ца. По себ на па жња 
ука за на је ро ма ну По ко ше но по ље с об зи ром на то да је то по след ње 
де ло пи сца, у ко ме је по ку шао да на пра ви сво је вр сну син те зу, тј. 
да те о риј ски обра зло жи и ство ри вла сти ти мо дел ро ма на. Тај поку-
шај огле дао се у на ме ри да кон стру и ше тзв. ро ман-ре ку, по угле ду 
на пру стов ски тип ро ма на, у ко ме је ши ро ко за хва ће но вре ме и про-
стор под ло га за обра зо ва ње по за ма шне га ле ри је ју на ка. У том сми слу, 
пр ви део ро ма на (Чи та ва јед на мла дост) до но си са свим по себ ну 
сли ку де те та уну тар срп ске књи жев но сти 20. ве ка и, са дру штве-
но-ан га жо ва ним дру гим де лом (Си ле), оства ру је за ни мљи ву ком-
по зи ци о ну и струк тур ну це ли ну.

Кључ не ре чи: ро ман-ре ка, Књи га ра да, лик-ре флек тор, на ив на 
пер спек ти ва, бил дун гсро ман, дру штве ни ро ман.

Жи вот ни и књи жев ни пут Бра ни мир Ћо си ћа по мно го че му је био изу-
зет на по ја ва. Ћо сић је је дан од оних ства ра ла ца ко ји је од сво је би о гра фи је 
ус пео да на пра ви пр во ра зред ну умет нич ку гра ђу, баш као што је и ње го во 
про ми шља ње о умет но сти и књи жев но сти би ло нео дво ји во од на чи на жи-
вље ња и по гле да на свет. Ње гов жи вот и ње го ва књи жев ност би ли су ис пре-
пле те ни до те ме ре да се у њи ма мо гу ра за зна ва ти иден тич ни раз вој ни про-
це си, исто вет ни уну тра шњи рит мо ви, по ду дар ни етич ки прин ци пи, две ду боко 
про жи ма ју ће сли ке све та. Јед но став но – на по ре до са пи шче вим све у куп ним 
уну тра шњим раз во јем, са свим ка рак те ри стич ним успо ни ма и па до ви ма, 
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фа за ма и ме на ма, ра сла је и раз ви ја ла се и ње го ва умет ност, обе ле же на не-
пре кид ним кре а тив ним те жња ма и пре и спи ти ва њи ма. 

Бра ни мир Ћо сић је ро ђен 13. сеп тем бра 1903. го ди не у ма чван ском 
се лу Шти тар, не да ле ко од Шап ца. Био је дру го (и је ди но пре жи ве ло) де те 
у по ро ди ци се о ских учи те ља – Дра го ми ра и Да рин ке. Вр ло бр зо је остао 
без оца, углед ног јав ног рад ни ка – нај пре пи са ра у Ми ни стар ству про све те, 
по том учи те ља, а за тим и јед ног од осни ва ча по ли тич ке стран ке Срп ска 
на род на се љач ка сло га. Жи вот Дра го ми ра Ћо си ћа (1875–1905), ко га Бра ни-
мир ни је ус пео да упам ти, пр ви је мо дел су че ља ва ња са све том на ко ји је 
де чак мо гао да се угле да. У бе ле шка ма На де жде Ан дрић чи та мо ка ко је 
Ћо си ће ва мај ка „од пр вих ко ра ка, од пр вих раз го во ра, у свест де те та уса-
ђи ва ла и јед ну исти ни ту ле ген ду о по ште ном и не срећ ном жи во ту ње го вог 
оца, ве ли ког иде а ли сте“ (андРић 1973: 11). Већ од нај ра ни јих да на, да кле, 
оче ва жи вот на исто ри ја по че ла је да оста вља ду бок траг у де ча ку, на ро чи то 
у све тлу бес ком про ми сне бор бе за исти ну, прав ду, људ ско до сто јан ство, 
жи вот не иде а ле. Са рад ник ча со пи са Учи тељ, пи сац деч је књи жев но сти, 
ау тор рас пра ве Нај по треб ни је ре фор ме у на род ној шко ли (ко ја је про чи та на 
на Учи тељ ској скуп шти ни 1901. го ди не уз гро мо гла сне апла у зе и кли ца ња, 
а за тим, од про тив ни ка, оце ње на као „на зад на“ јер „де мо ра ли ше учи тељ-
ство“), нај у ти цај ни ји по ли тич ки во ђа сво је стран ке, Дра го мир Ћо сић го то-
во да је био осу ђен на че сте пре ме шта је и су ко бе са чла но ви ма школ ских 
од бо ра (при ми тив ним и обе сним се о ским бо га та ши ма) и при пад ни ци ма 
дру гих по ли тич ких пар ти ја. Те шке окол но сти про и за шле из тих су ко ба, 
про у зро ко ва ле су и смрт пр вог де те та, а за тим и смрт са мог Дра го ми ра 
Ћо си ћа, чо ве ка у пу ном на по ну сна ге и ак тив но сти.

Мај ка Бра ни ми ра Ћо си ћа – Да рин ка Ћо сић, ро ђе на Ла за ре вић, кључ на 
је лич ност у ње го вом раз во ју. По ре клом из бе о град ске тр го вач ке по ро ди це, 
при нуд но је, због оче вог бан крот ства, оти шла на се ло и по че ла да се ба ви 
учи тељ ским по зи вом. На кон не ко ли ко пре ме шта ја, до спе ва у ме сто Орид 
код Шап ца где и упо зна је Дра го ми ра Ћо си ћа. Са вла дав ши оче ву не по верљи-
вост пре ма том чо ве ку ре во лу ци о нар них иде ја, Да рин ка се, на кон го ди ну 
да на тр пе љи во сти и по што ва ња оче ве во ље, уда је за Дра го ми ра до жи вев ши, 
по ред брач не сре ће, и про го не, сплет ке, уце не. Вр ло бр зо оста је са ма, са 
дво го ди шњим си ном и ста ром мај ком и бра ћом на пле ћи ма, се ле ћи се нај пре 
у Кра ље во, а за тим и, пред сам Пр ви свет ски рат, у Бе о град. 

Де тињ ство Бра ни ми ра Ћо си ћа обе ле же но је из у зет ном па жњом, с јед-
не стра не, али и вр ло те шким жи во том ко ји је до нео рат. Ње го во вас пи та ње 
од ви ја се у па три јар хал но-ре ли ги о зном ду ху ко ји је но си ла ње го ва мај ка. 
Још у Кра ље ву је, по ред ре дов ног шко ло ва ња, по се ћи вао ча со ве ви о ли не, а 
са пре се ље њем у Бе о град, сти ца јем окол но сти, упи су је се у Це сар ску и кра-
љев ску ре ал ну гим на зи ју. Иа ко је гим на зи ја на мет ну та и, за мла дог, бун-
тов но-ро до љу би вог Бра ни ми ра, те шко при хва тљи ва, у њој је под ути ца јем 
про фе со ра срп ског је зи ка, Мом чи ла Ми ло ше ви ћа, по чео да от кри ва свет књи-
жев но сти и упо зна је сво је пр ве ли те рар не уз о ре. Шко ло ва ње и обра зо ва ње, 
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ме ђу тим, те кли су на по ре до са те шким усло ви ма у оку пи ра ном и ра зо ре ном 
Бе о гра ду. Да ни из бе гли штва, оску ди це, гла ди, зло па ће ња и по ни же ња, гото во 
не мо гу ћих усло ва за еле мен тар ну ег зи стен ци ју, до при не ли су на ру ша ва њу 
Ћо си ће вог здра вља. Ра ну мла дост и сво ју пу ну ства ра лач ку фа зу жи во та, 
Ћо сић ни је мо гао да отрг не од не пре ста не сен ке смр ти пред бо ле шћу ко ја 
га је не пр кид но пра ти ла и, на кра ју, по бе ди ла. Уми ре од ту бер ку ло зе у Бео-
гра ду, 29. ја ну а ра 1934. го ди не, у сво јој 31. го ди ни.

Про бу ђе на кре а тив ност у мла дом гим на зи јал цу ис по ља ва ла се у не ко-
ли ко сме ро ва. Од мах на кон осло бо ђе ња, ка да је жи вот у Бе о гра ду по чео да 
се нор ма ли зу је, са дру го ви ма из Тре ће гим на зи је осни ва књи жев ни клуб 
„Освит“ (1919), ко ји ће вр ло бр зо пре ра сти у омла дин ски клуб „Но ви на ра-
штај“, са вр ло ја сним со ци јал но-по ли тич ким ци ље ви ма (про па ги ра ње ју-
го сло вен ског кул тур ног ује ди ње ња и за јед нич ког књи жев ног је зи ка), али и 
ли те рар ним ак тив но сти ма. По ред Ћо си ћа, осни ва чи клу ба би ли су и Ми лан 
Де ди нац, Жи во јин Ву ка ди но вић, Ду шан Ти мо ти је вић, Мар ко Ри стић, Бо жа 
Ко ва че вић и дру ги,1 и мо же се ре ћи да је то би ло ме сто на ком су се за мет-
ну ли Ћо си ће ви кри тич ки и ства ра лач ки им пул си. На са стан ци ма су се, 
на и ме, чи та ли ли те рар ни ра до ви, а слу ша о ци су се пре тва ра ли у кри ти ча ре 
– на тим је са стан ци ма, ина че сен зи бил ни и сти дљи ви Ћо сић, по ка зи вао више 
си гур но сти и енер ги је, а ту су и на ста ле пр ве ње го ве, нео бја вље не, при по-
вет ке Пр ви вал цер и Про лог са сен ти мен тал ном те ма ти ком. Већ 1921. го ди не, 
на кон ма ту ре ове сјај не ге не ра ци је, омла дин ски клуб је пре стао са ра дом, 
а Ћо сић је, тра же ћи се би ле ка због бо ле сти ко ја се не пре ста но вра ћа ла, по-
чео да по се ћу је по зна те европ ске са на то ри ју ме (да љи ње гов жи вот обе лежи ла 
су стал на од су ства од ку ће и Бе о гра да; ле чио се у Ду бров ни ку, То пол ши ци, 
Оштре љу, Ло за ни). Те го ди не по пр ви пут до ла зи у кон такт са но ви нар ством 
као са рад ник ли ста На род, а већ сле де ћих го ди на, на кон на пу шта ња сту ди ја 
пра ва, за по шља ва се као ко рек тор Но вог ли ста. Укљу чу је се и у књи жев ни 
жи вот Бе о гра да – у ча со пи су Ми сао иза шле су при по вет ке Уби ца сен ке го
спо ђи це Ма ри је и Оча ја ње Вла ди ми ра Цо ки ћа, а за тим се ње гов про фе си о-
нал ни пут кре ће дво ја ко. Сво ју но ви нар ску де лат нот на ста вља у По ли ти ци 
и Прав ди окре ћу ћи се све ви ше кул тур ним ру бри ка ма у ко ји ма као хро ни чар 
пра ти књи жев не и кул тур не по ја ве у на шој зе мљи и ино стран ству, а сво ју 
књи жев ну де лат ност, као пи сац и као кри ти чар, на ста вља у Срп ском књи
жев ном гла сни ку, Рас кр сни ци, Бу дућ но сти, По кре ту и у још не ко ли ко акту-
ел них књи жев них ча со пи са то га до ба.2 

1 О ин те лек ту ал ним по тен ци ја ли ма та да шње ге не ра ци је оста ло је све до че ње Б. Ко-
ва че ви ћа: „Пу ким слу ча јем, пе ти раз ред Тре ће гим на зи је пре пу ни ше ʼкњи жев ни циʼ и као 
што су осам де се тих го ди на на зва ли чи та ву јед ну кла су ʼна пред њач ким ва го ном ,̓ та ко су 
и нас зва ли ̓ раз ре дом ге ни јаʼ“. На ве де но пре ма: На де жда Ан дрић, Бра ни мир Ћо сић у пи сми
ма и до ку мен ти ма, стр. 19.

2 На по ре до са књи жев ном ка ри је ром, Ћо сић ни је за не ма ри вао ни сво је но ви нар ске 
по тен ци ја ле. За ни мљи во је да је у сво јој нај зре ли јој ства ра лач кој фа зи био за гре јан ми шљу 
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*

Као књи жев ни кри ти чар Ћо сић је не дво сми сле но по ка зао ви сок сте пен 
раз у ме ва ња за књи жев не по сло ве. Од пре во да ве ли ких стра них пи са ца, 
пре ко пи та ња удру жи ва ња књи жев ни ка, пи та ња из да ва ча, до ор га ни за ци је 
про да ја књи га. Иа ко је сво је књи жев но кри тич ке ру бри ке че сто пот пи си вао 
псе у до ни ми ма („Књи жев ски“, „С. П(етро вић) – Књи жев ски“, „(Бра ним) ир 
(Ћос) ић), оне су уна пред би ле пре по зна тљи ве по из у зет ној бри зи за књи гу 
и књи жев ни жи вот Бе о гра да. У тим члан ци ма, ка ко на во ди Бо шко Но ва ко-
вић, „ви де се све ње го ве до бре осо би не: мо рал на осе тљи вост ко ја га је на го-
ни ла да тра жи књи ге пи са ца о ко ји ма ни је го во ре но и про ве ра ва да им ни је, 
слу чај но, по на шем осве шта ном ја ва шлу ку, учи ње на не прав да; из ван ред на 
ду хов на ра до зна лост за све оно што ула зи у оп сег књи жев ног жи во та, од 
ори ги нал них де ла на ших пи са ца на гла су до са свим не по зна тих пи са ца о 
ко ји ма је он, мо жда, пр ви го во рио (В. Ни ко ља чић). [...] И ви ди се јед на осо-
би на та ко рет ка у на шој сре ди ни: ње го ва вред но ћа“ (новаковић 1937: XI). 
Уо ста лом, ко ли ко је Ћо си ћу би ло ста ло да по ка же вред но сти од ре ђе них 
књи жев них де ла, као и чи тав књи жев но и сто риј ски и по е тич ки кон текст у 
ко ји ма су на ста ја ла, по ка зу је рет ка вр ста књи жев них ди ја ло га са пи сци ма, 
ко је је за чео у бе о град ским ли сто ви ма, а по том и об ја вио у књи зи Де сет 
пи са ца – де сет раз го во ра.3 О ам би ци ја ма по во дом тих ин тер вјуа за пи сао је: 
„По чи њем ову се ри ју чла на ка у уве ре њу да чи ним је дан нео п хо дан по сао. Мој 
за да так је чист и ја сан: спре ми ти гра ђу за бу ду ћег књи жев ног и кул тур ног 
исто ри ча ра; да ти јед ним књи жев ни ци ма да до ђу у ин тим ни ји до дир са идеја-
ма дру гих; омо гу ћи ти чи та о ци ма да мо гу ин тим ни је упо зна ти сво је во ље-
не пи сце. Јер има то га код нас – са смр ћу пи сца иш че зне и ње го ва успо ме на 

да осну је, из да је и уре ђу је књи жев но у мет нич ки ча со пис за ко је је имао на зи ве За или про
тив или Бран ко во ко ло. У сво јим днев нич ким бе ле шка ма, то ком 1926. го ди не из но сио је 
де таљ ну струк ту ру ча со пи са, пред ви ђао од ре ђе не тек сто ве, ис пи сао им на сло ве, раз ми шљао 
је о илу стра ци ја ма за њих. Имао је при пре мље не тек сто ве за бр о је ве то ком чи та ве го ди не, 
а по себ но су га при вла чи ла раз ми шља ња о спе ци јал ним те мат ским бро је ви ма и о ру бри ци 
ко ја би пред ста вља ла реч ник стра них ре чи. У днев ни ку не ма тра го ва о то ме за што ча со пис 
ни је по кре нут иа ко је за ње га по сто јао де та љан из да вач ки план.

3 Раз го во ре са пи сци ма Ћо сић је по чео да об ја вљу је у бе о град ском ма га зи ну Реч и 
сли ка Ми ла на Зр ни ћа. Ту је 1926. го ди не штам пао ин тер вјуе са Бо ри са вом Стан ко ви ћем, 
Вељ ком Пе тро ви ћем, Си бе том Ми ли чи ћем, Ду ша ном С. Ни ко ла је ви ћем, а 1927. са Ми ло-
шем Цр њан ским, Бо жи да ром Ко ва че ви ћем, Гри го ри јем Бо жо ви ћем и Гу ста вом Кр кле цом. 
1929. је об ја вио де ве ти и де се ти раз го вор са Ми ла ном Ра ки ћем и Ста ни сла вом Ви на ве ром. 
У ру ко пи су су оста ли не до вр ше ни раз го во ри са Лу јом Вој но ви ћем и Ми ли цом Јан ко вић. 
За ни мљи во је, ме ђу тим, да су ови раз го во ри штам па ни као це ли на 1931. го ди не у из да њу 
Ге це Ко на при че му на слов ни је од го ва рао ствар ном ста њу ства ри – уме сто 10, у књи зи је 
би ло де вет ин тер вјуа. О то ме, као и о по те зи ма књи жев них уред ни ка на кон Дру гог свет ског 
ра та, ко ји су, из иде о ло шких раз ло га, из књи ге из ба ци ли ин тер вјуе са Гри го ри јем Бо жо ви-
ћем, Ми ло шем Цр њан ским и Ду ша ном С. Ни ко ла је ви ћем, ви ше у: Јо ван Пеј чић, Исти на и 
об лик жи ве ре чи, Ad mi ral Bo oks, Бе о град, 2010. 
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и исто ри чар, че сто уза луд, тра жи да упо зна чо ве ка.“4 Са свим с раз ло гом, 
по то њи исто ри ча ри књи жев но сти на гла ша ва ли су да не ма ста ри је књи ге 
књи жев них раз го во ра у срп ској тра ди ци ји, ни ти иза зов ни је и зна чај ни је. 
По е ти ка раз го во ра, на и ме, на кон Ћо си ћа, до би ја но ви сми сао и мо гућ ност 
да се раз у ме као по себ ни жа нр у ко ме се от кри ва па но ра ма чи та ве јед не 
епо хе, не по сред но.

Што се ти че књи жев ног ства ра ла штва Бра ни ми ра Ћо си ћа, кри ти ка је 
већ на по чет ку ука за ла по ве ре ње мла дом при по ве да чу, али је и скре та ла 
па жњу на мањ ка во сти ње го вог при по ве да ња. На кон пр вих, по ме ну тих, гим-
на зиј ских ра до ва, 1924. го ди не об ја вљу је и пр ву збир ку при по ве да ка под 
на сло вом При че о Бо шко ви ћу, а већ 1925. свој пр ви ро ман Вр зи но ко ло. Ћо-
сић у овом ро ма ну тре ти ра про блем омла ди не, ко ја, по ње го вом ми шље њу, 
гу би тло под но га ма у усло ви ма по сле рат не еу фо ри је. На по чет ку ро ма на, 
као мо то, сто ји мо ра ли стич ки обо је на мак си ма из ко је се мо же на зре ти смер 
ко јим иде: „Мла дост је стал но пи јан ство; она је гро зни ца ра зу ма“. Же ле ћи 
да ука же на рас ка ла шни жи вот мла дих у пр вим го ди на ма на кон ра та, Ћо сић 
је иза брао гру пу мла ди ћа и де во ја ка из Бе о гра да ко ји ле ту ју у Ду бров ни ку, 
осло бо ђе ни свих па три јар хал них сте га. Јо ван Де ре тић ће овај ро ман на зва-
ти „омла дин ским ро ма ном“ и „ро ма ном о јед ном ле то ва њу“, ука зу ју ћи на 
зна чај те ме ко ја по пр ви пут ула зи у срп ски ро ман, али и на ша бло ни зо ва ни 
си же и по вре ме но ис кли зну ће у „по вр шност и фељ то ни зам“. Опи су ју ћи по-
на ша ње „злат не мла де жи“, у чи јем је сре ди шту ју на ки ња Ло ла, фри вол на 
по рат на де вој ка око ко је се пле те вр зи но ко ло, пи сац ни је ус пео да ство ри 
упе ча тљи ви је пси хо ло шки мо ти ви са не ли ко ве: „Ла ка по знан ства, ве зе ко је 
се бр зо скла па ју и још бр же рас ки да ју, ин тим не дра ме, мо рал на по ср та ња, 
ла ке за ба ве и про во ди – све је то у овом ро ма ну ис при ча но жи во и уз бу дљи-
во [...] али без ши рег и све стра ни јег за хва та у жи вот, без увер љи во сти у 
да ва њу пси хо ло ги је, без ду бин ске ди мен зи је, оп те ре ће ну уз то пи шче вом 
скло но шћу да се за ле ће у ве ли ке те ме, да рас пли ће нај круп ни ја пи та ња жи-
во та и да де ли лек ци је чи та о ци ма“ (деРеТић 1981: 291). 

Већ на ред не 1926. го ди не, у вре ме ка да од ла зи у Швај цар ску на ле че ње 
и исто вре ме но упи су је уни вер зи тет у Ло за ни, а за тим и по чет ком 1927. када 
од ла зи у Па риз да би сту ди рао на Сор бо ни, у окол но сти ма ко је су дик ти-
ра ле спе ци фи чан тем по и на чин ра да, Ћо сић об ја вљу је још јед ну збир ку 
при по ве да ка под на зи вом Егип ћан ка и свој дру ги ро ман – Два цар ства. 
Иа ко има раз ви је ни ју струк ту ру и пси хо ло шки про ду бље ни је ли ко ве, и овај 
ро ман ће, за пра во, би ти про из вод Ћо си ће ве на ив не, мла да лач ке фа зе. Ако 
се ње гов мо ра ли зам тек на зрео у прет ход ном ро ма ну и при по вет ка ма, у 
овом ће ње го ва кру тост и бес ком про ми сни иде а ли зам тек до ћи до пу ног 
из ра жа ја. Узи ма ју ћи са да за мо то сти хо ве из на род не еп ске по е зи је: „Бо же 
ми ли, што ћу и ка ко ћу/ ко ме ћу се при во ле ти цар ству“ Ћо сић је сво је ју на ке 
об ли ко вао као љу де ко ји су стал но на гра ни ци из ме ђу ср ца и ра зу ма, гре ха 

4 На ве де но пре ма: Бра ни мир Ћо сић у пи сми ма и до ку мен ти ма, стр. 25.
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и мо ра ла, сра мо те и ча сти. Овај ви со ки па тос, ме ђу тим, де лу је ди со нант но 
и не сра змер но у од но су на до га ђа је и ди ле ме у ко ји ма су се ње го ви ју на ци 
на шли. По сре ди је, на и ме, пре по зна тљи ви си же љу бав ног тро у гла у ко ме 
је стра да ње про и за шло из по дво је но сти ју на ка и ње го ве бор бе из ме ђу без-
об зир ног хе до ни зма и пле ме ни то сти ду ха. 

Ви дљив по мак, ме ђу тим, у од но су на прет ход ни ро ман са сто ји се у 
на по ру да се струк ту ра ро ма на, ње го ви ли ко ви, си ту а ци је и по ен те, те о риј-
ски про ми сле и мо ти ви шу. Као ре зул тат тог са ме ра ва ња ин тим них и оп ште-
књи жев них пи та ња по ја вио се днев ник ко ји је Ћо сић на по ре до, са при по вет-
ка ма и ро ма ни ма, пи сао и ко ји је на звао Књи гом ра да, што ће по ста ти је дан 
од не за о би ла зних из во ра за раз у ме ва ње и ту ма че ње књи жев них по сту па ка 
ро ма на Два цар ства, али и оног по то њег – По ко ше ног по ља.5 Ау то ро ве ре-
флек си је по ка зу ју у ко јој ме ри је ње гов лич ни са мо ра звој по ду да ран са 
раз во јем ње го вих књи га. Шта ви ше, ау то би о гра фич ност ње го вих де ла про-
ис те кла је из не пре кид ног пре и спи ти ва ња соп стве них идеј но-мо рал них 
ста во ва, ко је је ка ко ка кав усуд, но сио од сво јих нај мла ђих да на.6 Из бе ле-
жа ка се ви ди да је, и ина че, во дио ра чу на о исти ни то сти при ка зи ва ња ре ал-
но сти – че сто је за пи си вао и ко мен та ри сао до га ђа је из те ку ћег дру штве ног 
жи во та, те је, та ко, Ћо сић за ми слио да овај ро ман бу де „што увер љи ви ји“, 
да пред ста ви што пот пу ни је пси хо ло ги ју ли ко ва, да бу де „ро ман јед не иде је“ 
у ко ме ће се по ка за ти бор ба ма те ри јал ног и спи ри ту ал ног, бор ба те ла и ду ше. 
За пи сао је: „Ја имам ду жност да још мно го што шта ка жем што тек по чи њем 
да на зи рем као ства ри ко је мо ра ју би ти ре че не. Ка ко сам да нас да ле ко од оног 
ча са ка да сам пи сао При че о Бо шко ви ћу, Егип ћан ку па чак и Вр зи но ко ло!“ 

5 Књи га ра да је по све му спе ци фи чан и дра го цент до ку мент, ре дак при ме рак у срп ској 
књи жев но сти. То су бе ле шке пи са не ру ком у све сци фор ма та 22x14 cm ко је омо гу ћа ва ју 
увид у пи шче ву ра ди о ни цу. На по ле ђи ни се на ла зи ка ри ка ту ра пи сца ко ју је, по свој при-
ли ци, ау тор на чи нио сам. Чу ва се у Уни вер зи тет ској би бли о те ци „Све то зар Мар ко вић“ у 
Бе о гра ду, а пре штам па на се мо же на ћи у Збор ни ку Ин сти ту та за књи жев ност и умет
ност: Сту ди је и гра ђа за исто ри ју књи жев но сти (1980: 215–314). 

6 Књи га ра да ни је са мо увид у про цес ства ра лач ког ра да, већ се у ње му на зи ру сви 
Ћо си ће ви нај ин тим ни ји, ду бо ки, пси хо ло шки про це си и до га ђа ји ко је по ку ша ва да раз у ме 
и дâ им сми сао. Илу стра ти ван је, при ме ра ра ди, је дан сег мент из днев нич ких за пи са ко ји 
по ка зу је ни во Ћо си ће вог по и сто ве ће ња са ју на ци ма ро ма на Два цар ства: „Ср ба је, ма ње-ви ше 
ја, али ја цео, глав ни ја, бар ја од да нас, то ни је Ср ба, то је Ка ра мар ко вић са сво јим стра шним, 
под све сним и фи зич ким му че њем, са сво јим оча ја њем, тре нут ним злим ми сли ма, Ка ра мар-
ко вић ра за пет из ме ђу же не и бо ле сти, с том раз ли ком што он не мо же, а ја не смем“. Иза 
ових ре чи, за пра во, кри је се, ка ко би то, На де жда Ан дрић ре кла, „тра гич ни аске ти зам“ са мог 
Ћо си ћа, ко ји је због сво је бо ле сти био из му чен до те ме ре да је све сно гу шио свој емо тив-
ни (љу бав ни) жи вот, стал но у рас це пу из ме ђу сво је са ња лач ке, не жне и осе ћај не при ро де 
и при нуд них од ри ца ња. Из пи са ма упу ће них не ко ли ци ни де во ја ка у ко је је био за љу бљен 
ви ди се ка ко је сво је љу бав не ве зе, ла га но и дик ти ра но, пре тва рао у при ја тељ ске. Ци тат 
на ве ден пре ма: Иван ка Удо вич ки: Књи га ра да Бра ни ми ра Ћо си ћа 6. VI II 1927, у: Збо р ник 
Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност: Сту ди је и гра ђа за исто ри ју књи жев но сти, Бео-
град, 1980, стр. 250.
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(ћосић 1933: 130) Ме ђу тим, упр кос, чи ни ло се, чвр сто за сно ва ној и по ста-
вље ној гра ђи, до га ђа ло се да се на пу ту од до брог пла на и иде је, до њи хо вог 
им пле мен ти ра ња и кон крет не ре а ли за ци је у са мом тек сту, де си не ко „ис кли-
зну ће“, де ви ја ци ја, про ме на то ка. Кри ти ка је, го то во по пра ви лу, уо ча ва ла 
тај ток, те се та ко и у овом слу ча ју, као кључ на за мер ка, из дво ји ло уве ре ње 
да је, по це ну ду бо ко раз ви је не пси хо ло ги је ју на ка, за не ма рен со ци јал но-исто-
риј ски оквир, од но сно дру штве ни кон текст у ко ме се ју на ци кре ћу, да их је 
свео на „го лу ак ци ју“ и за не ма рио њи хо ве до жи вља је, што их је, на кра ју, 
ли ши ло увер љи во сти и исти ни то сти на ко ји ма је ау тор ин си сти рао.

Не га тив на кри ти ка ко ју је до био и за овај ро ман, до при но си ла је идеј-
ном пре у сме ра ва њу и про ме на ма у Ћо си ће вом ми шље њу и де ла њу. Осе тив ши 
све сла бо сти сво јих ра ни јих оства ре ња, са ве ли ком до зом са мо кри тич но сти, 
он уни шта ва део сво јих ру ко пи са,7 а пот пун и бо лан об ра чун са сво јим 
прет ход ним де ли ма, па чак и са ро ма ном Два цар ства у ко ји, у том тре нут-
ку, по ла же то ли ко на де, об ја вљу је не ко ли ко го ди на ка сни је у пред го во ру за 
сво ју зби р ку при по ве да ка Као про те кле во де...(1933). Су ми ра ју ћи свој књи-
жев ни пут он ка же: „Вр ху нац то га до ба су, сва ка ко, Два цар ства, са ко ји ма 
сам у идеј ном по гле ду – усло вље ном ви ше го ди шњим ма на стир ским жи во-
том у јед ном по лу пра зном швај цар ском са на то ри ју му – и до шао, крај свег 
са мо по у зда ња, у ћор со как. Не до вољ ност оне идеј не под ло ге у об ја шње њу 
све та био је нај гор чи до жи вљај у мо ме ду хов ном жи во ту. Са сво је два де сет 
и че ти ри го ди не, ка ко сам жу део да оне „веч не исти не“ бу ду исти не и за 
ме не! Оне су, ме ђу тим, то би ле са мо док сам их пи сао“ (ћосић 1933: 130). Но, 
иа ко би се ра до од ре као и тог де ла свог књи жев ног ства ра ла штва, Ћо сић је 
исто вре ме но био све стан да је ова кав раз вој ни пут био не ми но ван и ло ги чан 
и, у по ме ну том пред го во ру, да је оп ти ми стич ну про јек ци ју оно га што ће тек 
до ћи: „Али мо гу, и то је мој циљ, да их по ла ко и с вре ме ном по трем сво јим 
но вим књи га ма и да их не у тра ли шем сво јом но вом ми шљу, да оне мо гу ћим 
сво јим но вим ста вом њи хо во бу ду ће деј ство“ (ћосић 1933: 130). 

На го ве штај но вих по е тич ких стре мље ња ко је чи та мо у прет ход ном 
ци та ту од но сио се на ро ман По ко ше но по ље ко ји је ства ран на по ре до са 
зби р ком при по ве да ка Као про те кле во де... Уко ли ко се усме ри мо, нај пре, на 
по ме ну ту зби р ку при по ве да ка, ви де ће мо да је Ћо сић у њој за др жао не што 
од сво је се нит мен тал но-ро ман ти чар ске фа зе, али и да је, иду ћи тра гом анег-
до те, про ду био сво је при по ве да ње суп тил ним ху мо ром, со ци јал но-пси хо-
ло шки мо ти ви сао ка рак те ре, а струк ту ру при по вет ке за сно вао на емо ци о нал-
ном и ефект ном по ен ти ра њу. Што се ти че но вог ро ма на, пи сац га за ми шља 
са свим дру га чи је од прет ход них и на ја вљу је при ро ду сво га пре о бра жа ја: 
„Из гле да ми да је пе ри од вре ме на у ко ме се пи шу ̓ ком би на ци јеʼ из ме ђу две 
или три лич но сти за ме не про шло. То за кљу чу јем по то ме што ме све то 

7 У на ле ту не за до вољ ства, Ћо сић уни шта ва: ро ман Без и ме ни, око 100 стра на ро ма на 
Два не срећ ни ка, глу ми ца и 1922. го ди на, дра му Вир, ко ме ди ју Ме двед, не ко ли ко при по ве дака 
и све днев ни ке ко је је во дио од 1919. до 1924. го ди не. 
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ве штач ко и сто пу та ре че но не са мо ви ше не ди ра не го ми је и ди рект но од-
врат но. Муж, же на, љу бав ник, чо век и же на узе ти са мо за се бе и из дво је ни, 
ка ква пра зни на, ка кав не ан. При ча као та ква, с̓и жеʼ у уском зна че њу ре чи 
ме ви ше не ди ра. Чи ни ми се да је ди но вред но чо век мо же да на ђе са мо у 
ве ли ким ис ку стви ма, лич ним или вре мен ским, Пруст, Стен дал, лич но ис ку-
ство и ме мо ар. Жи вот но ис ку ство ил хр о ни ка. До пре ти кроз ре чи до от крива-
ња, или са мо до на слу ћи ва ња, на шег жи во та и ње го вог сми сла“ (Удо вич ки 
1980: 292). Ве ли ка про ме на ко ју осе ћа пи сца на во ди на при ка зи ва ње све у куп-
ног, ин те грал ног, жи во та – жи во та ко ји ће су бли ми ра ти сву ди ја лек ти ку до-
бра и зла, ова пло ти ти све у куп ност вре ме на, о чи јем ће „веч ном то ку“ сведо-
чи ти по је ди нач не суд би не. Уко ли ко је у прет ход ним оства ре њи ма ау то био-
граф ских де та ља, и „исти ни то сти жи во та“ ко ме је те жио, би ло и на су мич но, 
са да ће се пи сцу као по е тич ки иде ал на мет ну ти жи во, про жи вље но, лич но 
ис ку ство, не што што ће има ти сна гу хро ни ке или ме мо а ра, а у свој ви до круг 
(осим по зна те лек ти ре на ко ју је упу ћи вао – Бал за ка, Зо ле, Фло бе ра, Стен-
да ла, Тол сто ја, До сто јев ског) уве шће пи сца иш че злог вре ме на – Пру ста, чија 
га је по е ти ка вре ме на сна жно ин спи ри са ла.

Ова кве пи шче ве на по ме не упу ћу ју нас, ко нач но, на пи та ње ме ста и зна-
ча ја ко је је Ћо сић имао у срп ској књи жев но сти из ме ђу два ра та. Књи жев но-
и сто риј ски круг ко ме би, пре ма свим окол но сти ма ко је га од ре ђу ју, тре ба ло 
да при па да је сте мо дер ни стич ки по сле рат ни круг пи са ца. Док је јед на гру-
па Ћо си ће вих са вре ме ни ка оти шла у аван гард на на/над ре а ли стич ка екс пе-
ри мен ти са ња – ње го ви при ја те љи из школ ске клу пе, Мар ко Ри стић, Ми лан 
Де ди нац и Ду шан Ти мо ти је вић, по чет ком два де се тих го ди на осни ва ју ча-
со пис Пу те ви – дру га гру па пи са ца, са из ра зи тим екс пре си о ни стич ким 
стре мље њи ма у сво ја де ла уно си ла је нај у пе ча тљи ви је ис ку ство сво је ге не-
ра ци је, а то је Пр ви свет ски рат. Ми лош Цр њан ски, Ста ни слав Кра ков, 
Дра ги ша Ва сић, у сво јим ро ма ни ма и при по вет ка ма те ма ти зу ју нај тра у ма-
тич ни ји до га ђај епо хе, уно се ћи у сво ју сли ку све та ка рак те ри стич ну ин то-
на ци ју по е ти ке „чо ве ка ко ји пе ва по сле ра та“. На гла ше но де ста би ли зо ва на 
струк ту ра те про зе, у ви ду ли ри зо ва ња про зног тек ста, фраг мен тар но сти, 
ко ла жне тех ни ке, де фа бу ла ри за ци је, ме ша ња жа нр о ва, има ла је за циљ да 
пред ста ви сву тра гич ност и обез ли че ност та квог све та (њи ма се мо же при-
по ји ти ро ман Дан ше сти Раст ка Пе тро ви ћа, об ја вљен пост хум но 1961. го ди не). 
По свим стил ским од ли ка ма, ме ђу тим, Ћо си ће ва де ла су на по љу су прот ном 
од мо дер ни стич ког – у се би об је ди њу ју и по зно ро ман ти чар ску и ре а ли стич-
ку тра ди ци ју. Јо ван Де ре тић ће Ћо си ћа сме сти ти у круг пи са ца ко ји не гу ју 
„тра ди ци о нал но-ре а ли стич ки ро ман“, или, у бо љем слу ча ју, „мо дер ни зо-
ва ни ре а ли зам“ и као Ћо си ће ве не по сред не прет ход ни ке ви де ће Ми лу ти на 
Уско ко ви ћа и Све то ли ка Ран ко ви ћа, про на ла зе ћи у њи хо вом жи во ту и ра ду 
низ слич но сти. За раз ли ку од Ран ко ви ћа и Уско ко ви ћа, ме ђу тим, ко ји су 
„оста ја ли стал но у истим окви ри ма“, Де ре тић ис ти че да је Ћо сић био „сав 
у зна ку про ме на, ства ра лач ког пре и спи ти ва ња, тра же ња пра вог пу та“ (де-
РеТић 1981: 289–290).
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Ко ли ко је рат у ра ној Ћо си ће вој про зи (Вр зи но ко ло) био при су тан тек 
као под ло га на осно ву ко је је кре и рао сво је ју на ке без ва ља не со ци јал но-
пси хо ло шке мо ти ва ци је, то ли ко се у дру гом де лу ње го вог ства ра ла штва 
на мет нуо као ве ли ка, „лич но-ис ку стве на“ те ма. Ро ман По ко ше но по ље (1934) 
тре ба ло је да ин те гри ше све тра га лач ке по ри ве и но ви не ко је је на зна чио 
Бра ни мир Ћо сић. Сви мла да лач ки за но си и ра но књи жев но ис ку ство пи сца 
син те ти зо ва но је у овај ро ман пун ау то би о граф ских еле ме на та. Већ са ма 
чи ње ни ца да га је пи сао ду го, са пре ки ди ма због бо ле сти и због тра га ња за 
ва ља ним по е тич ким ре ше њи ма, го во ри да је у ње га по ла гао ве ли ка оче ки-
ва ња. Пр ва за ми сао о том ро ма ну по чи ње још 1925. го ди не – из пре пи ске 
са мај ком, на и ме, са зна је мо ње го ву на ме ру да на пи ше ве ли ки ро ман ка кав 
до та да ни је по сто јао у срсп кој књи жев но сти и да би тре ба ло да бу де пр ви 
у ци клу су ро ма на у ко ме „ће би ти об ра ђе но це ло ово до ба, од 1900. до 1925.“ 
(деРеТић 1981: 294). Пр ви кон крет ни ра до ви на ро ма ну, ме ђу тим, мо гу се 
пра ти ти у Књи зи ра да, у ко јој се, у од ре ђе ним рит мо ви ма, по ка зу је чи тав 
ства ра лач ки про цес од 1927. го ди не све до за вр шет ка 6. XI 1933. Не ко ли ко 
вер зи ја пла но ва ро ма на, раз ли чи та кон цеп циј ска ре ше ња, де таљ не ана ли зе 
со ци јал них и пси хо ло шких ка рак те ри сти ка ју на ка, не ко ли ко бри са ња и 
пре ра спо де ла гра ђе, раз ми шља ње о ау то би о граф ским де та љи ма, на ро чи то 
о оче вој би о гра фи ји, па чак и не ко ли ко вер зи ја на сло ва ро ма на (Осва јач, 
Осва ја чи, Не срећ ни ци, Ку ла од ка ра та и – По ко ше но по ље), го во ре о јед ном 
ства ра лач ком за ма ху ко ји је за и ста имао за циљ да пру жи ши ро ку, еп ску, 
сли ку по сле рат ног до ба у Бе о гра ду. Ту еп ску ши ри ну Ћо сић је име но вао 
син таг мом ро манре ка на сто је ћи да на тај на чин са жме иде ју о при ка зи ва-
њу жи во та у це ло сти. Та кав ро ман би тре ба ло да у до ку мен тар но за сно ва ном 
исто риј ском и дру штве ном кон тек сту пра ти суд би ну ју на ка у не ко ли ко 
па ра лел них си жеј них ли ни ја. Ефе кат ко ји на ро чи то же ли да по стиг не је 
пру стов ски иде ал про ти ца ња вре ме на та ко што „чи ње ни це, до га ђа ји, епи-
зо де, тре ба да се гу ше, да се пре та чу јед на из дру ге, да из ви ру јед на из дру ге, 
да вр ве“, и да уме сто де ло ва ро ман бу де из ве ден као „јед на ли ни ја, јед на ре ка 
ко ја те че за две ге не ра ци је, и ко ја на ста вља да те че и ка да се књи га бу де 
за вр ши ла“ (удовички 1980: 263). 

Оп ши ран дво дел ни ро ман, ме ђу тим, ком по но ван је та ко да је, чи ни се, 
а pri o ri оне мо гу ће на ње го ва ре а ли за ци ја у кон тек сту ро ма на-ре ке. Иа ко је 
у ње му за хва ћен ве ли ки вре мен ски исе чак, са иде јом да бу де део и јед не 
над лич не, он то ло шке, при по ве сти и да се по пут ре ке ули је у оп ште, гло-
бал но, го то во мит ско вре ме, овај је, ро ман, у су шти ни, за тво рен, пр сте на сто 
уо кви рен. Сва „ули ва ња“ и „из ли ва ња“ од ви ја ју се у ње му са мом. Два вели ка 
де ла ро ма на – Чи та ва јед на мла дост и Си ле ко ји се ли не ар но ни жу и об у хва-
тају пе ри од од по чет ка Пр вог свет ског ра та до 30-их го ди на 20. ве ка у Бе о граду 
– по ве за на су и уо кви ре на сво је вр сним про ло гом ко ји и у свом на сло ву суге-
ри ше по ме ну ту за тво ре ност: Крај и по че так. Па ра док сал ни по ре дак вре ме на 
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у овој на слов ној син таг ми, ко ји ка же да ће нам се ис при ча ти шта је би ло на 
кра ју, пре и сва ког по чет ка, по све му су де ћи ни је на кнад ни ре дак тор ски 
пи шчев по сту пак (бе ле шке из Књи ге ра да још из 1927. го ди не упу ћу ју на 
чи ње ни цу да је не ко ли ко вер зи ја по че та ка ро ма на има ло увод ну при чу са 
исто вет ним на зи вом), већ све сна на ме ра од са мог по чет ка. Та ко по ста вље-
на, на ро чи то по то ме што нам де ми сти фи ку је шта се на кра ју до го ди ло са 
глав ним ју на ком ро ма на, са свом ат мос фе ром ре кон струк ци је „зло чи на“, 
ислед ни штва, по ли циј ског спро во ђе ња, ова це ли на ко ја је ујед но и про лог 
и епи лог, асо ци ра на по ступ ке де тек тив ског ро ма на. Но, иа ко је при сут на 
мо ти ва ци ја ис тра ге на по чет ку, јер тре ба тра га ти за узро ци ма ко ји су на ве-
ли глав ног ју на ка на по ку шај уби ства, тре ба от кри ти по во де и по сле ди це 
тог чи на, то не ће би ти ислед нич ка мо ти ва ци ја, већ „ро ман си јер ска, њу не 
пред у зи ма ислед ник, ко ји се, из у зев у уво ду, не по ја вљу је ниг де дру где у 
ро ма ну, не го сам пи сац“ (деРеТић 1981: 298). 

Тај са мо све сни пи сац ће у оквир ној при чи по ста ви ти и не ко ли ко сим-
бо лич ких та ча ка ко је ће сми са о но по ве за ти обе це ли не – за па же но је већ да 
је реч о два мо ти ва ко ји има ју по себ ну ком по зи ци о ну функ ци ју: мо тив 
лоп те и мо тив си ла. Пр ви су срет са глав ним ју на ком ро ма на – Не на дом 
Бај ки ћем, про ти че у зна ку по ли циј ског спро во ђе ња од за твор ске згра де до 
суд ни це, са ли си ца ма на ру ка ма, пра ће ног зна ти жељ ним и осу ђу ју ћим по-
гле ди ма про ла зни ка. Град ске ули це и пар ко ви Бе о гра да ко ји ма про ла зи, 
ме ђу тим, за ње га су асо ци ја ци ја на да не де тињ ства и мла до сти, на деч је 
игре и пр ве ве ли ке љу ба ви. Лоп та за ко јом де ца ју ре у пар ку под се ћа ње је 
на то да ви ше ни је де те и ујед но под сти цај за раз ми шља ње о то ме по сто ји 
ли „ме ра ко јом би љу ди ме ри ли про ме не у се би.“8 По нов ни по глед на де цу 
са лоп том на кон по врат ка из суд ни це (ов де је на де лу пру стов ски асо ци ја-
тив ни ме ха ни зам), ди рект на је мо ти ва ци ја за ула зак у пр ви део ро ма на 
(Чи та ва јед на мла дост) ко ји по чи ње ско ро исто вет ном сце ном. Дру ги мо-
тив је ве зан за про ми шља ње чо ве ко вог ме ста у све ту, на чи на на ко ји се он 
об ли ку је и при ви ка ва на оно што Бај кић зо ве „дру штве ни ме ха ни зам“. Ње-
го во спо зна ње да се „јед ним си ла ма у дру штву су прот ста вља ју дру ге си ле“ 
и „да је цео сми сао жи во та у том бес пре кид ном су ко бу си ла из ко јих се 
ра ђа ју но ве фор ме жи во та“ ди рект на је ве за са основ ном те мом и сми слом 
дру гог де ла ро ма на (Си ле). 

Но, оно што је све у куп ни ин те гра тив ни еле мент ро ма на По ко ше но 
по ље је сте лик Не на да Бај ки ћа. У про ло гу-епи ло гу он ће пред нас сту пи ти 
као евен ту ал ни зло чи нац, да би се, за тим, раз от крио жи вот ни пут чо ве ка 
ко ји ће се по ка за ти као стра дал ник. При по ве дач раз у ме при ро ду тог пре о бра-
жа ја, за то ислед ни ку да је про сто ра да Бај ки ћев по сту пак пра вил но де фи-
ни ше: „Да би чо век раз у мео чо ве ка, мо ра пре све га да схва ти да чо век ни је 
јед на за из ве сно вре ме за вр ше на ствар. Мо ра схва ти ти да ни је до вољ но 

8 Бра ни мир Ћо сић, По ко ше но по ље, Ма ти ца срп ска, Срп ска књи жев на за дру га, Но ви 
Сад, Бе о град, 1969, стр. 35. Сви на ред ни ци та ти би ће на ве де ни пре ма овом из да њу. 
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зна ти шта се до го ди ло не ко ли ко да на или не де ља пре до га ђа ја, да се ни са мим 
по ре клом све не об ја шња ва“ (28). По све му су де ћи, чи та лац ће у на ред не 
две це ли не ро ма на, до не кле, и сам вр ши ти по сао ислед ни ка – пред њим је, 
го то во екс пе ри мен тал ни, за да так да раз у ме при ро ду чо ве ка у по ку ша ју 
зло чи на, да ви ди шта се то до го ди ло са јед ним би ћем ко је је ра сло у од ре-
ђе ним окол но сти ма, ка кво му је би ло де тињ ство и од ра ста ње, че му је те жио, 
шта је во лео, да де фи ни ше узро ке пре о бра жа ја. А на зна ку за раз у ме ва ње 
та кве лич но сти, и то је тре ћи кључ ни мо тив у увод ној при чи, про на ла зи мо 
у оно ме што је основ но ег зи стен ци јал но ста ње Не на да Бај ки ћа: „Бај кић је 
све стан ко јим пу тем са да има да иде. Ми ран је. Зна са да да уса мљен чо век 
[подвукла В. Х.] увек би ва у сво јој по бу ни сло мљен“ (35). Уса мље ност је, 
ви де ће мо, кључ но од ре ђе ње ју на ка По ко ше ног по ља.

*

Чи та ва јед на мла дост се мо же чи та ти и као ро ман у ро ма ну јер има 
сво ју не за ви сну си жеј ну ли ни ју и ком по зи ци о ну ло ги ку. У ње му је об у хва-
ћен де чач ки жи вот Не на да Бај ки ћа и ње го ве по ро ди це (мај ке Ја сне, ба ке и 
уја ка Жар ка и Ми ће) за вре ме Пр вог свет ског ра та. Рад ња по чи ње ја сно 
уо кви ре ним исто риј ским до га ђа ји ма – гра на ти ра њем Бе о гра да 28. ју ла 1914. 
а за вр ша ва се ује ди ње њем и про гла ше њем но ве др жа ве 1. де цем бра 1918. 
го ди не. Но тај исто риј ски оквир је са мо ши ри рам у ко ји се сме шта рат на 
дра ма бе о град ске по ро ди це, ван бо ји шта и ро во ва. Гру би пре кид у без бри-
жном од ра ста њу Не на да Бај ки ћа и ње го вих дру го ва сим бо лич но је озна че но 
сли ком „чи стог и вре лог лет њег да на“ у ко ме се де чак у „чи стом ма тро ском 
оде лу“ игра тек ку пље ном, ми ри шља вом, ко жном лоп том. Гру бост гим на-
зи ја ла ца ко ји су лоп ту хит ну ли у елек трич не жи це, па у бла то, озна чи ла је 
крај чи сто ти да на и де ча ко вог оде ла, али и чи сто ти де тињ ства. Та сим бо-
лич на ре ла ци ја чи сто-пр ља во пре сли ка ва ће се на це ло куп ну сли ку го то во 
свих зби ва ња у ро ма ну. Раз би ја ње илу зи ја по че ће са де ми сти фи ко ва њем рата 
ко га де чак нај пре до жи вља ва као ве ли ку игру, као „мо гућ ност да се до ђе до 
ле пих ства ри: ко ња, ре вол ве ра, дур би на, ко зна че га још“ (74), да би се вр ло 
бр зо уве рио у сву стра хо ту оно га што до но си. Оно што на чу је од од ра слих, 
у ње го вој све сти се сто стру ко пре ла ма – ма шта му је би ла пре на дра же на, 
но ћу се бу дио ви чу ћи у по моћ, от кри вен, че сто на по ду по ред кре ве та – а 
за тим ужа сни до га ђа ји по чи њу да би ва ју и део ње го вог лич ног ис ку ства. 
Жи вот у по дру му, бор ба за хра ну и огрев, бе жа ни ја у Ниш и Сур ду ли цу, 
но ви од но си ме ђу љу ди ма, спо зна ва ње вла сти те сек су ал но сти у нео бич ном 
кон тек сту, увек у кон тек сту га ђе ња и сти да (си ло ва ње мај чин ски на стро је-
не Ве лин ке од стра не бу гар ских вој ни ка, од нос пре ма мла дој ком ши ни ци 
Ма ри ји упр ља ној љу ба вљу пре ма ау стриј ском офи ци ру, ду бо ко по вре ђу ју ћи 
од нос мај ке Ја сне и чо ве ка од ко га за ви си чи та ва по ро ди ца, епи зо да са дру-
гом Гла во њом ко ји „по ва љу је“ Ци ган чи цу, итд); уво ђе ње но вих пра ви ла у 
игра ма деч јих дру жи на и су о ча ва ње са вла сти том де струк тив но шћу (слу чај 
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са бру тал ним уби ја њем мач ке); слу чај но гу бље ње у во зу и тра у ма тич но 
тра же ње мај ке у оп штем ме те жу бе жа ни је – све су то са мо не ки об ли ци 
из ла ска из до ба не ви но сти. Ов де је по сре ди, сва ка ко, но ва сли ка де те та у 
срп ској књи жев но сти с по чет ка 20. ве ка.

Но, па ра лел но са на мет ну тим окол но сти ма, тај де чак спо зна је основ не 
ме ха ни зме жи во та са мог и у дру гим усло ви ма. Ње гов на ста вак шко ло ва ња 
ко је је пре ки нуо рат, и по ла зак у „цар ску“ гим на зи ју, био је и мо ти ви сан 
ти ме да се скло ни са ули це. Иа ко је са му ком по ха ђао ча со ве ау стриј ски ори-
јен ти са них про фе со ра (у ме ђу вре ме ну је спо знао и вр ло сна жно осе ћа ње 
ро до љу бља; на при ме ру соп стве них уја ка упо знао је од ва жност, спрем ност 
и хе рој ство срп ског вој ни ка), от крио је и чи тав свет ве за у све ту и при ро ди 
ко је су се по ја ви ле из нео че ки ва не пер спек ти ве. На ча со ви ма бо та ни ке и 
зо о ло ги је де ша ва се сво је вр сно де цен тра ли зо ва ње све та: „До та да, за ње га 
је би ло пот пу но схва тљи во да чо век ми сли и осе ћа. Чо век је та ко био цен тар 
све та, а око ње га су ишле бе сло ве сне жи во ти ње, ра сло не све сно би ље. Сада 
на јед ном пред Не на дом се ди за ла јед на сло же на и ве ли чан стве на при ро да, 
у ко јој је и нај ма њи ор га ни зам жи вео сво јим жи во том – и Не над се пред том 
при ро дом из гу би и осе ти ве ли ки страх“ (197). Од нос ду ха и ма те ри је, шта је 
оно што је је ди но бе смрт но, ко ји за ко ни вла да ју све том, ка кво је ме сто Бога 
у уни вер зу му, шта се мо же су прот ста ви ти ве чи тој про ме ни (се ти мо се, у 
про ло шком де лу ро ма на, од ра сли Не над Бај кић је и да ље за пи тан над тим 
про ме на ма) ка ква је суд би на чо ве ка у том ко ло пле ту, то су нај зна чај ни ја пи-
та ња у су сре ту са на у ка ма ко је трај но ме ња ју Не на дов ин те лек ту ал ни раз вој. 
Осим то га, на тај ин те лек ту ал ни део ње го ве при ро де по чи ње да ути че и 
лек ти ра ко ју је на ла зио на та ва ну ку ће у ко јој је жи вео: чим би до шао из 
шко ле, он би се за вла чио у свој „ка би нет“, ва дио књи ге и са ти ма их раз гле дао. 
Би ла је ту ско ро це ла Срп ска књи жев на за дру га, Ву ко ве пе сме, мо но гра фи-
је о Рем бран ту, Ве ла ске зу, Ру бен су – све је то обе ле жи ло и ње гов мо рал ни 
и осе ћај ни свет.

По то ме на ко ји на чин се да је лич ност у свом раз во ју, пр ви део ро ма на 
По ко ше но по ље се мо же сме сти ти у ка те го ри ју тра ди ци о нал ног ро ма на о 
обра зо ва њу/вас пи та њу у ко ме се ду хов ни раз вој ју на ка при ка зу је пу тем 
уче ња и жи вот ног ис ку ства, и пра ти од де тињ ства до до ба кад ње го ва лич-
ност до стиг не од ре ђе ну спо соб ност да ис пу ња ва мо рал не зах те ве пре ма се би 
и дру штву. Јо ван Де ре тић, ме ђу тим, овај ро ман де фи ни ше и као кла си чан 
ро ман лич но сти и то онај ко ји су у срп ску књи жев ност уне ли на ши ро ман-
ти ча ри – у сен зи бил ној при ро ди Не на да Бај ки ћа мо же се на зре ти „оста так 
на ших ро ман ти чар ских са ња ра, иде а ли ста и не за до вољ ни ка“ (деРеТић 1981: 
297). То је, да кле, она вр ста ју на ка са ви со ким мо рал ним на зо ри ма, не при-
ла го ђе них ове шта лим си сте ми ма, ко ји ће не пре ста но би ти у су ко бу са све-
том. Већ са мо ово пре пу шта ње има ги нар ним све то ви ма – књи жев но сти, 
сли кар ству и умет но сти го во ри о ње го вом (не)све сном одва ја њу од те ку ћег 
жи во та. Лек ти ра ко ју чи та (на ро чи то ме сто има ју Сен кје ви чев Огањ и мач и 
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Тол сто јев Рат и мир) бит но ће про ме ни ти сли ку све та де ча ка, и то не са мо 
онај уну тар њи, скри ве ни део ње го ве при ро де, већ и онај спо ља шњи, дру-
штве ни. То осве шће ње ње го вог со ци јал ног би ћа иде кроз лич не не да ће, кроз 
стра да ње чла но ва по ро ди це, уја ка Ми ће и Жар ка, ко ји ги ну на фрон то ви ма, 
гу би так ба ке. По ро дич не вред но сти, љу бав и бри га за нај бли же гу бе се у 
ра том де ху ма ни зо ва ном и из об ли че ном дру штву и то је онај мо ме нат ко ји 
ме ња чо ве ка. Тре ну так ка да ће са зна ти да је рат за вр шен, су о ча ва ње је са 
исти ном ко ју ни јед на ми сао о сло бо ди ви ше не ће мо ћи да про ме ни, а слу чај 
са бес кру пу ло зним оку па тор ским са рад ни ком Дра гу ти ном Шу ње ви ћем, 
истим оним ко ји је уце ном кон тро ли сао жи вот Бај ки ће ве по ро ди це, а са да 
про мо ви сао се бе у нај гла сни јег осло бо ди о ца, тре ну так је ко нач ног га ђе ња 
над све том. Осе ћа ње лич ног по ра за и не мо ћи са мо је сте пе ни ца ви ше ка 
оном што ће до ћи на кра ју – у отво ре ну по бу ну про тив мо рал них и со ци-
јал них за ко на дру штва.

Де ре ти ће ва те за о пр вом де лу ро ма на По ко ше но по ље као ро ма ну лич-
но сти мо же се ту ма чи ти и у све тлу на ра тив не тех ни ке ко ја је, уну тар ове 
це ли не, об ли ко ва на та ко да је вр ло бли зу све сти глав ног ју на ка. Ћо сић се, 
уо ча ва Пре драг Пе тро вић, у Чи та вој јед ној мла до сти опре де лио за ону вр сту 
при по ве да ња ко ја је при сут на у Не чи стој кр ви Бо ри са ва Стан ко ви ћа и Сео
ба ма Ми ло ша Цр њан ског, јер је у пи та њу „до жи вље ни го вор ко ји до пу шта 
раз ли чи те и вр ло ефект не мо гућ но сти ау тор ском при по ве да чу да раз ви је 
ви ђе ње и осе ћа ње све та са ста но ви шта ју на ка“ (ПеТРовић 2018: 661). Ћо сић 
је ве о ма слич но укр стио две ин стан це – објек тив ну (при по ве да чев глас) и 
су бјек тив ну (пер спек ти ва ју на ка), чи ме је омо гу ћио об ли ко ва ње све та да тог 
из угла де те та. Де чак по ста је со је вр сни лик-ре флек тор – у осно ви је при сут-
на на ив на пер спек ти ва, ме ђу тим, из ње го вог од но са пре ма ства ри ма, до га-
ђа ји ма и љу ди ма от кри ва ју се мно го сло же ни је ве зе но што нам се у пр ви 
мах чи ни, из ко јих про го во ра и не што ста ри је ис ку ство (при по ве дач ка ин-
стан ца) но што је деч је.

По себ но је, у том кон тек сту, за ни мљи во емо ци о нал но об ли ко ва ње де-
ча ка, из од но са ко је гра ди са они ма ко ји су у ње го вом нај бли жем окру же њу. 
Су ге ри са ли смо да се још у увод ном де лу ро ма на мо же на слу ти ти основ но 
егз си тен ци јал но ста ње ју на ка ко је га од ре ђу је као уса мље ни ка. Број ни су 
па са жи у пр вом де лу ро ма на ко ји то ста ње по ка зу ју (под вла че ња В. Х.):

„Не над је, на ко ле ни ма, љу био ста ра мај ки не хлад не и мр тве ру ке. 
Ли це јој је би ло не по крет но, без су за, су хо. Ни је ви де ла Не на да. Не над 
се осе ти уса мљен и не по тре бан“ (84).

„Он се тре сао, цеп тао, су зе су му ква си ле це ло ли це, под гру ди ма 
је осе ћао јед ну сна жну ру ку ка ко му сте же же лу дац, цре ва, и ка ко га 
пра зни, ри дао је гу бе ћи дах, ма лак сао, не мо ћан, осе ћа ју ћи се стра шно, 
очај но, уса мљен и на пу штен, био је као за кла но јаг ње, шу паљ, опран и 
обе шен, чи ни ло му се да је пот пу но сам, и да су сви оста ли пот пу но 
са ми, и да не мо гу ви ше за гре ја ти јед но дру го... и од то га је осе ћао и 
са мрт ну стра ву и не мо ћан, уза врео бес“ (86).
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„Он се тр же и ску пи уз не ке ства ри, док су му то пле су зе те кле низ 
ли це. Ни је их бри сао; ни је ни је цао: те шка мо ра при ти ски ва ла му је 
гру ди уз стра шно осе ћа ње на пу ште но сти и са мо ће“ (98).

Осе ћа ње су ви шно сти, на пу ште но сти и са мо ће мо же би ти мо ти ви са но 
при су ством рат них стра хо та ко ји ма је де чак не вољ но из ло жен, али за ни мљи-
во је да му то ста ње не убла жа ва ни мај ка, ни уја ци, ни ба ка. По ро дич но 
окри ље је, очи глед но, не до вољ но да де ча ку пру жи осе ћај уте хе и то мо же, 
до не кле, би ти ра зу мљи во у кон тек сту све оп ште рат не по ме те но сти и руше-
ња свих об ли ка си гур но сти. Али, де ча ко во осе ћа ње соп стве не мај ке и ба ке 
го во ри да се њи хов од нос кре ће на по ла пу та из ме ђу из у зет ног ме ђу соб ног 
раз у ме ва ња, али и сво је вр сне дис тан це. „Не над је осе ћао по тре бу да це лог 
се бе да не ко ме и не че му“ (208) ка же се на јед ном ме сту у ро ма ну, али чи ни 
се да му тај не ко све вре ме из ми че. На чин на ко ји де чак осло вља ва сво ју мај ку 
– го то во ре дов но Ја сна, и ба ку – ста ра мај ка не го во ри пре ви ше о њи хо вој 
бли ско сти, те „ин ти ту ла ци је“ ви ше упу ћу ју на њи хо ву со ци јал ну фи гу ру, 
а не на ин тим ну и по ро дич ну. Рет ка су ме ста у ро ма ну где ће се де чак обра-
ти ти сво јој мај ци са мај ко, а ба ки са бај ка на, а у дру гом де лу ро ма на, Ја снин 
лик је, го то во, мар ги на ли зо ван.9 

Ова вр ста оп хо ђе ња мо же би ти ре зул тат ју на ко ве по зи ци је ли ка-ре флек-
то ра, од но сно по сле ди ца спе ци фич не тач ке гле ди шта у ко јој се де ча ко ва 
(су бјек тив на) свест ста па са при по ве да че вом (објек тив ном) све сти. Али тако 
об ли ко ва на, ова по ро дич на ве за по ста је пу ко ти на из ко је се по ма ља ју мно ге 
мо гућ но сти за ту ма че ње Бај ки ће вог ли ка. Вр ло је за ни мљи ва уло га оца у 
том кон тек сту јер се у пр вом де лу ро ма на ни јед ном ре чи не по ми ње. Ње го во 
на гла ше но од су ство го то во да је симп то ма тич но у вре ме од ра ста ња де ча ка. 
Но, ви де ће мо доц ни је да је то ми нус-при су ство мо ти ви са но по себ ном епи-
зо дом у дру гом де лу ро ма на, у ко јој се раз от кри ва оче ва по зи ци ја, ње го ва 
уло га и зна чај у фор ми ра њу де ча ко ве лич но сти. Ка да бу де мо са зна ли тај ну 
оче ве исто ри је, сро че ну кроз по тре сну епи сто лар ну ис по вест Не на до ве мај ке 
Ја сне, от кри ће мо дво стру ку про јек ци ју. Пр ва се од но си на со ци јал но по ли-

9 Та кво при сно обра ћа ње се до го ди ло у јед ном на пе том и из ра зи то муч ном Не на до вом 
ста њу на кон су сре та са труд ном де вој ком Ма ри јом: „Ма мо, ма ми це!“ (193), обра тио јој се; 
ка да је „ста ра мај ка“ уми ра ла, Не над је се би дао оду шка: „Бај ка на! – цик ну Не над“ (164). У 
дру гом де лу ро ма на, од ра сли Не над ће се и отво ре но сво јој мај ци обра ћа ти осло вља ва ју ћи 
је име ном: „Не, Ја сна, ја хо ћу та ко, и та ко ће би ти. Узе ћеш де вој ку, ни је за те бе ви ше да пе реш 
су до ве.“ ( 382). За ни мљи во је да је овај из раз – бај ка на – иден ти чан оно ме ко ји Бра ни мир 
Ћо сић ко ри сти у сво јој при ват ној пре пи сци са ба ком. Ка да је о мај ци реч, пи сац је са њом 
имао вр ло за ни мљив од нос и у пси хо а на ли тич ком све тлу мо же се учи ни ти ин те ре сант ним 
и за раз у ме ва ње од но са из ме ђу Не на да и Ја сне: „Пре ма све до чан ству са вре ме ни ка, мај ка 
Бра ни ми ра Ћо си ћа, Да рин ка Ћо сић, би ла је ам би ци о зна и су јет на же на. Ве ли бор Гли го рић 
ка же да је она с̓во јом пре ве ли ком љу ба вљу од у зи ма ла мно го од лич не сло бо де свом си нуʼ 
и, да ље, да је с̓ин Бра на био Да рин ки као не ка оп се си ја ма те рин ства .̓ За пам ти ли су је као 
МАЈ КУ, ис ти ци а ли ско ро бо ле сну по ве за ност мај ке и си на и њен ве ли ки ути цај, ко га се Бра на 
по чео осло ба ђа ти тек пред крај жи во та.“ Бра ни мир Ћо сић у пи сми ма и до ку мен ти ма, стр. 15. 
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тич ки кон текст пред рат ног до ба ко је се по свим па ра ме три ма по но во пре сли-
ка ва на ам би јент и ат мос фе ру дру штва у Ср би ји из ме ђу два ра та, те је функ-
ци ја тог на ђе ног до ку мен та да се по твр ди оно над чим је од ра сли Бај кић 
не пре ста но над нет, а од но си се на пи та ње лич них и дру штве них про ме на 
(све је исто, на жа лост, рат не жр тве су обе сми шље не). Дру га, пак, по ка зу је 
сте пен Не на до ве иден ти фи ка ци је са оцем, иде а ли стом и бес ком про ми сним 
бор цем за исти ну и прав ду, чо ве ком ко ји се до по след њег тре на, прак тич но, 
бо рио сам пр о тив свих. Ту сли ку сво је вр сног из гна ни ка и уса мље ни ка, ко-
нач но, ви ди мо као ма три цу ко ја се не у мит но по но ви ла и мо жда нај бо ље ма-
ни фе сто ва ла у ре пли ци ко ју „зло чи нац“ Не над Бај кић из го ва ра у про ло шком 
де лу ро ма на: „Да ли сте осе ти ли кад год оча ја ње? Без над но, хлад но оча ја ње? 
Ето... то оча ја ње мо же да осе ти са мо уса мљен чо век. Чо век ко ји не осе ћа 
то пло ту љу ди око се бе, ко ји жи ви сам за се бе и сам у се би“ [В.Х] (29–30).

Дру ги део ро ма на ће сво је те жи ште пре не ти на дру штве но по ли тич ку 
сли ку Бе о гра да у тре ћој де це ни ји 20. ве ка. Иа ко је рат за вр шен, Бе о град и 
Ср би ја де лу ју као да су и да ље под оку па ци јом, али не вој них сна га не го силâ 
нов ца, ма хи на ци ја и ка пи та ла. Ко ли ко се пр ви део ро ма на мо гао на зи ва ти 
бил дун гсро ма ном и ро ма ном лич но сти, то ли ко се Си ле мо гу сма тра ти дру
штве ним ро ма ном. То ће би ти у скла ду и са про ме ном на ра тив не тех ни ке 
– на ив на свест има ла је по вла шће но ме сто у на ра тив ној струк ту ри пр вог 
де ла, у дру гом де лу се огла ша ва све зна ју ћи при по ве дач-хро ни чар. Ов де се, 
са да, са да ге ро тип ном пре ци зно шћу сли ка ју од но си у ка пи та ли стич ком дру-
штву, успон и крах ин ду стри ја ла ца, ба на ка, скуп штин ског и ми ни стар ског 
жи во та у ква зи де мо кра ти ји, осни ва ње и де лат ност по ли тич ких стра на ка. 
На фо ну по слов них и по ли тич ких ма хи на ци ја у ур ба ном де лу Ср би је, да је 
се и сли ка срп ског се ла где се у обе ма сре ди на ма пру жа увид о спре зи поли-
тич ких стра на ка и ка пи та ла – иа ко су фо ку си ра на на зби ва ња у пре сто ни ци 
у јед ном по гла вљу при ча пре ра ста у озбиљ ну и де таљ ну ана ли зу еко ним ске 
си ту а ци је на се лу где вла да ју ло кал ни зе ле на ши. Тра ди ци о нал на па три јар-
хал на по ро ди ца се рас па да – по ро дич ни од но си су за хва ће ни про це сом 
дез ин тен те гра ци је свих мо рал них вред но сти, што се до не кле на слу ћу је 
из о стан ком по ро дич ног ам би јен та у ко ме се Бај кић нај пре кре тао, али још 
бо ље ви ди у сли ци по ро ди ца Си би на Мај сто ро ви ћа и Ан дри је Дре нов ца, у 
ко ји ма се, без об зи ра да ли је по ро ди ца ма те ри јал но си ту и ра на, или жи ви на 
иви ци бе де, до га ђа ме ђу соб но оту ђе ње што ће до ве сти до тра гич них ис хо да. 
„Злат на мла деж“ о ко јој је Ћо сић већ имао не ке су до ве у ро ма ну Вр зи но ко ло 
ће у овом ро ма ну по ка за ти сву сво ју рас по ја са ност, обе сност и усред сре ђе-
ност са мо на соп стве ну за ба ву, што их је учи ни ло дру штве ним па ра зи ти ма.

Си ле су раз у ђе ни ји и ком по зи ци о но сло же ни ји део ро ма на од Чи та ве 
јед не мла до сти – у ње му се сме њу ју раз ли чи ти вре мен ски пла но ви, по стоји 
не ко ли ко си жеј них ли ни ја ко је пра те суд би не по ро ди ца и ју на ка, а оно што 
их об је ди њу је (осим ли ка Не на да Бај ки ћа) је сте и хро но топ Бе о гра да, због 
че га се, ка ко је при ме ће но, овај ро ман мо же од ре ди ти као бе о град ски ро ман, 
и то оног ти па ко ји је пред Пр ви свет ски рат за сно вао Ми лу тин Уско ко вић 
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у До шља ци ма (1910) и Че до ми ру Или ћу (1914): „Ћо сић је це ли ном свог опу-
са ди рект ни Уско ко ви ћев на ста вљач, што је нај о чи глед нје у дру гој це ли ни 
По ко ше ног по ља, ко ја не са мо да пру жа де та љан пре сек це ло куп ног пре сто-
нич ког дру штва, од со ци јал не мар ги не до по ли тич ких ели та, не го, као и 
Уско ко ви ћев Че до мир Илић пре тен ду је да кри тич ки про ми шља идеј не про-
бле ме сво га до ба“ (ПеТРовић 2018: 662). У ду ху со ци јал но ан га жо ва ног реа-
ли зма из по след њих де це ни ја 19. ве ка срп ске књи жев но сти, у ро ма ну је 
при сут на кри ти ка ко руп ци је, зе ле на ше ња, со ци јал не не прав де, у ње му про-
ве ја ва ју ле ви чар ске иде о ло ги је. Ре а ли стич ка па ра диг ма се ви ди и у мно штву 
по сту па ка: тех ни ка про на ђе ног ру ко пи са; те жња ка ве ро до стој но сти и увер-
љи во сти у на чи ну на ко ји се обе ле жа ва ју то по ни ми или име на („Но ву школ-
ску го ди ну до че ка ли смо у ва ро ши ци Л.“ (331); „У ку ћи ми ни стра П...“ (317)); 
со ци јал но-пси хо ло шка мо ти ва ци ја чи та ве га ле ри је ли ко ва у ду ху Бал за ко-
вих исто ри ја на ра ви и ка рак те ра, али и ка рак те ри за ци ја име ни ма (по пут на-
ших ре а ли стич ких при по ве да ча) – Шу ње вић, Рас по по вић, Мај сто ро вић, Бајкић. 
То су ви со ко ми ме тич но об ли ко ва ни ти по ви чи ја су име на по ста ла сво је вр сни 
ам блем ко ји упу ћу је на њи хо ву до ми нант ну осо би ну. У том сми слу, чи ни 
се да је у дру гом де лу ро ма на Бај ки ће во пре зи ме до би ло мно го ја сни је зна-
че ње – иде а ли ста, са њар, не ко ко жи ви у све ту бај ки. Но, ако ће се том бај ко-
ви то шћу на са мом по чет ку ро ма на су ге ри са ти мит ска ди мен зи ја де тињ ства 
у де ча ко вом до жи вља ју раз ру ше них ули ца Бе о гра да, ко је су му из гле да ле 
„као бај ка о прин це зи ко ја се убо ла на вре те но и за спа ла“ (49), он да ће се у 
дру гом де лу тај свет до кра ја „раш ча ра ти“, и на но во „за ча ра ти“ до апо ка лип-
тич не ви зи је по ко ше ног по ља у ко ме се слу ти за стра шу ју ћа со ци јал на пу стош.

*

У ро ма ну По ко ше но по ље Бра ни мир Ћо сић је из нео сва сво ја ин тим на 
уве ре ња у фор ми „објек ти ви зи ра не мо рал не ау то би о гра фи је“ (ФинЦи 1969: 16), 
ши ро ку сли ку сво је ге не ра ци је ко ја је до жи ве ла ве ли ке дру штве не и ин тим-
не тран сфор ма ци је. Исти не ра ди, мо ра се ре ћи да су Си ле у по гле ду умет-
нич ке вред но сти сла би је у од но су на Чи та ву јед ну мла дост. Ди на мич ност 
при по ве да ња из пр вог де ла, за ме ње на је „те ле граф ским“ сти лом у дру гом; 
пси хо ло шки про ду бље ни ји про фи ли ли ко ва у пр вом де лу, под ре ђе ни су 
со ци јал ним мо ти ва ци ја ма у дру гом; бо га ти уну тра шњи жи вот ју на ка из 
пр вог де ла, гу бе се пред емо ци о нал ном аморф но шћу ли ко ва у дру гом. У 
мно штву до га ђа ја, ли ко ва и њи хо вих суд би на, као да је из о ста ло оно што 
је Ћо сић оче ки вао од свог ро ма на, а то је „фи ло зоф ски за кљу чак, за кљу чак 
ко ји ће би ти су ма свих мо јих ис ку ста ва“ (удовички 1981: 276). Но, чи ни се 
да је Бра ни мир Ћо сић то га био и сам све стан, ви ди се то из ње го ве Књи ге 
ра да, из мно го број них са мо крич них уви да ко ји ма је се бе упо зо ро вао („Уко-
ли ко вре ме ви ше од ми че, уто ли ко ја сни је ви дим сво је не до стат ке...“ (удо-
вички 1980: 276) и због тог не пре кид ног из га ра ња над књи жев ним по слови-
ма, он спа да у рет ке и дра го це не пи сце срп ске књи жев но сти. 
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Va len ti na V. Ha mo vić

GE NE SIS OF THE STORYTEL LER’S VO I CE
Abo ut the li fe, work and no vel Po ko še no po lje by Bra ni mir Ćo sić

S u m  m a r y

Ge ne sis of the cre a ti ve pro cess of Bra ni mir Co sic, his work wit hin the con text of 
li te rary, cri ti cal and jo ur na list’s ex pres si ons ha ve been the fo cus of our in te rest. His li e-
te rary-hi so tri cal sig ni fi can ce is per ce i ved in the spe ci fic po si tion he to ok in the first 
de ca des of the 20th cen tury, sin ce it was pla ced bet we en the mo der nist ten den ci es of one 
part of the li te rary ge ne ra tion af ter the First World War, and be fo re the war, la te ro man-
tic and re a li stic li te rary pat terns. Spe cial at ten tion was gi ven in the no vel Po ko se no 
po lje (Mo wed fi eld), sin ce this was the last work of the wri ter in which he tried to com-
po se a sort of synthe sis, i.e. to the o re ti cally ex pla in and cre a te his own mo del of the 
no vel. This at tempt was seen in his in ten tion to con struct so-cal led stre am-no vel si mi lar 
to the type of no vels by Prust, in which ti me and spa ce we re wi dely de scri bed and it was 
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a fo un da tion for for ming an im men se gal lery of cha rac ters. In this re spect, the first part 
of the no vel (Ci ta va jed na mla dost (The who le sin gle youth)), brings a uni que pic tu re of 
the child in Ser bian li te ra tu re in the 20th cen tury, and the se cond bo ok Si le (Po wers), 
which was so ci ally en ga ged ma kes an in te re sting com po si tion and con tents unit.
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